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PREMESSA 

 

Vengono qui presentati alcuni risultati di sintesi relativi all’elaborazione dei questionari di 

valutazione degli interventi di formazione iniziale finanziati nell’ambito del POR FSE 2007-2013 

riferiti agli ultimi due anni più recenti di conclusione degli stessi (i provvedimenti regionali di 

riferimento sono le DGR n. 805/10 e n. 888/11). 

Le informazioni raccolte trovano la loro collocazione temporale alla conclusione degli interventi 

realizzati negli anni formativi 2010/2011 e 2011/2012, quindi rispettivamente a giugno 20011 e 

giugno 2012. 

Nei percorsi della formazione iniziale alla fine dell’anno scolastico gli allievi dei terzi anni sono 

chiamati a compilare un questionario di valutazione relativamente alle principali componenti 

dell’attività formativa a cui hanno partecipato, in particolare a fornire un giudizio qualitativo 

rispetto ad alcune variabili significative: i contenuti didattici, i docenti, i metodi di insegnamento, 

l’organizzazione, l’apprendimento raggiunto e lo stage.  

Il questionario utilizzato, che si presenta in una forma snella e di agevole comprensione, trae origine 

dalla scheda di gradimento allievi proposta nel progetto “Azioni di sistema per lo studio, ricerca, 

valutazione e monitoraggio delle politiche di formazione e istruzione” realizzato nell’ambito del 

POR 2000-2006, misura C1. 

Nel 2011 è stata attivata, rispetto al passato, un’importante innovazione con l’utilizzo di una 

procedura informatizzata predisposta ad hoc; la compilazione del questionario, fino ad allora 

cartaceo, ora viene effettuata direttamente da parte dell’allievo, in forma anonima, su un portale 

regionale – A39 - al quale l’utente si collega tramite una password personale rilasciata dalla 

Direzione Formazione. 

Questa nuova procedura – è da evidenziare che l’attività risulta peraltro inserita nella didattica del 

corso - ha permesso di ottenere una più completa raccolta delle opinioni degli studenti, migliorando 

sia la sicurezza che la qualità delle informazioni. 

Nella lettura dei risultati si deve considerare che i giudizi espressi, ovviamente, riflettono la 

percezione degli individui e non vanno confusi con la qualità dell’offerta formativa; tuttavia le 

elaborazioni presentate unitamente ad altre informazioni di contesto possono fornire importanti 

spunti di riflessione. 
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LA VALUTAZIONE DELLE ATTIVITA’ FORMATIVE 

 

1. LA COPERTURA DELL’INDAGINE 

Il primo importante elemento di caratterizzazione dell’analisi è relativa al dato di copertura ovvero 

alla percentuale di allievi che hanno risposto al questionario proposto: 

- per l’anno formativo 2010/11 il numero degli allievi alla conclusione è 5.124, di questi il 

90,3% ha risposto al questionario; 

- per l’anno successivo il numero di allievi è aumentato a 5.597 e la copertura si è assestata al 

83,3%. 

Da evidenziare il fatto che non sono stati considerati gli allievi degli enti la cui attività è 

esclusivamente dedicata all’erogazione di corsi per l’handicap. 

Osservando in particolare i risultati ottenuti nell’anno 2012 si evidenzia il fatto che 10 enti, il 

18,5%, hanno ottenuto una copertura totale degli allievi rispondenti. Nel complesso però, in 

relazione alle percentuali ottenuta dagli altri 44 enti di formazione, la situazione risulta piuttosto 

diversificata ed in tal senso esistono complessivamente margini di miglioramento. 

Si rende indispensabile, alla luce di quanto prevede il nuovo piano annuale della formazione iniziale 

A.F. 2013-2014 (Dgr. N. 2891 del 28/12/2012), affinare ancor più la procedura di rilevazione dei 

dati al fine di tutelare l’anonimato, di specificare la gradazione dei giudizio e soprattutto di 

aumentare il tasso dei rispondenti. 

 

2. LA VALUTAZIONE COMPLESSIVA 

Nell’analisi prodotta, al fine del confronto immediato tra i due anni considerati, si è cercato di dare 

evidenza in particolare ai giudizi più estremi, quelli cioè di massima positività, il “molto”, e per 

contro quella di massima negatività, il “per nulla”, non considerando per il momento il giudizio 

relativo ad “abbastanza” e “poco”. Proprio tale impostazione ha messo in luce la necessità, in 

relazione alle diverse variabili considerate e vista la struttura del questionario usato, di operare in 

futuro alcune modifiche al fine di migliorare l’attuale gradazione proposta e di differenziare, quindi, 

ulteriormente i giudizi dati dagli allievi .  

Dalla tabella n. 1 si rileva come, a livello di media complessiva, per i due anni considerati il 

giudizio di massima soddisfazione risulti sostanzialmente invariato (38% per il 2011 e 37,9% per il 

2012) mentre per quello di massima insoddisfazione vi sia in contenuto calo (dal 3,2% del 2011 al 

3% del 2012). 

Analizzando (tab n. 2) i dati più recenti e quindi entrando più nel dettaglio di quanto dichiarato 

dagli allievi nell’ultima rilevazione disponibile (giugno 2012), sicuramente uno dei dati più 

interessanti e utile per l’azione programmatoria, sia degli Enti di formazione che della Regione, è il 
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giudizio complessivo che viene dato sul corso frequentato: considerando le risposte date il 37,9% 

degli studenti si dichiara “molto” soddisfatto della partecipazione al corso, il 59,1% si colloca nella 

fascia intermedia e solo il rimanente 3% “per nulla”. 

 

Risultati importanti di soddisfazione sono stati registrati per il livello delle conoscenze acquisite, in 

particolare per quelle tecnico-professionali e per le capacità  pratiche, rispettivamente il 44,6% e il 

52,1% dei rispondenti ha dichiarato il livello massimo di giudizio positivo.   

Buono il giudizio sul corpo docente la cui preparazione è stata giudicata molto soddisfacente dal 

50,7% degli allievi 

Alcune criticità emergono per quanto riguarda le opinioni sui metodi d’insegnamento: alla domanda 

“Il modo in cui si svolgevano le lezioni ti coinvolgeva, ti ha aiutato a restare attento?” solo il 15% 

ha risposto in maniera pienamente positiva. Altro elemento poco soddisfacente è risultata 

l’organizzazione oraria delle diverse attività del centro (il 9% non ne è per nulla soddisfatto e il 

18,8% molto soddisfatto). 

Dall’analisi delle risposte emerge che secondo gli studenti il corso è servito soprattutto per acquisire 

capacità pratiche, quindi conoscenze tecnico-professionali e in misura minore conoscenze generali. 

Ne costituisce la riprova il fatto che la componente del percorso formativo che raccoglie il maggior 

livello di gradimento è lo stage: alla domanda “Sei soddisfatto della tua esperienza di stage?” il 

67,8% ha risposto “molto” anche se solo il 36,9% ritiene di aver potuto totalmente mettere 

realmente in pratica le conoscenze apprese durante il corso. Elevato anche l’apprezzamento per il 

tutor del corso che dal 56,2% degli intervistati è stato giudicato molto disponibile e presente durante 

lo svolgimento dello stage 

Appare significativo comunque che anche tra le difficoltà dell’attuale contesto socio-economico in 

cui viviamo i ragazzi esprimano complessivamente giudizi di speranza: il 43,2% degli studenti 

ritiene che quanto ha imparato durante il corso sia molto utile per una futura professione. 

 

3. APPROFONDIMENTO PER ALCUNI COMPARTI 

In considerazione della metodica usata per la rilevazione che ha quale caratteristica fondamentale 

l’anonimato dei rispondenti, vengono molto limitate, oltre naturalmente alle risposte alle singole 

domande del questionario, le possibilità di analisi su altre variabili socio-demografiche.  

E’ stato effettuato un approfondimento interessante a livello di comparto: in questa prima fase è 

stata considerata rilevante nell’offerta formativa attuale, sempre con riferimento all’ultimo dato 

disponibile dell’anno formativo 2011-12, effettuare prioritariamente un focus di analisi dedicata per 

il settore del benessere e quello dell’edilizia. 
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Gli enti che hanno erogato corsi formativi nel settore del benessere sono stati 22, gli allievi alla 

conclusione dei 55 corsi realizzati sono risultati 1137 di cui rispondenti l’83,6%.  

Per il settore dell’edilizia gli enti che hanno erogato corsi formativi  sono stati 6, con un numero 

complessivo di allievi alla conclusione, dei 7 corsi attivati, pari a 79 di cui rispondenti  il 91,1%.  

Come sii può rilevare anche dai grafico n.. 2 complessivamente i giudizi espressi per l’attività 

formativa erogata nell’ambito dei due comparti suddetti dimostrano un giudizio sostanzialmente 

migliore rispetto alla media generale. 

In particolare la massima soddisfazione per il benessere mostra una percentuale pari al 39,8% e per 

l’edilizia del 44,1% a fronte di una media generale del 37,9%. Anche la massima insoddisfazione 

mostra valori leggermente sopra la media, rispettivamente 3,2% e 3,8% rispetto al valore 

complessivo di 3%,  ma viene ben bilanciata dalla diminuzione della fascia  del “poco” che rispetto 

alla media del 11,5% si attesta per il benessere al 10,2% e per l’edilizia al 10,8%.  

I dati di dettaglio per le diverse domande che vengono riportati nelle tab. n. 3 e n. 4 rilevano valori 

di giudizio espressi dagli allievi dei due settori uniformemente molto positivi per: la preparazione 

degli insegnanti,  il rispetto del calendario formativo,  l’acquisizione di conoscenze tecnico-

professionali ed capacità pratiche e in generale di grande utilità per la futura professione. 

In tal senso sono da evidenziare i risultati di massima soddisfazione per la parte riguardante 

l’esperienza di stage che superano di parecchio,  in entrambe i settori, la media complessiva.    

 

 

 

 

 

 

 



Grafico 1: Valutazione media totale - a.f. 2011/2012
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Grafico 2: Valutazione media per comparto - a.f. 2011/2012
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a.f. 2010/11 a.f. 2011/12 a.f. 2010/11 a.f. 2011/12

 TI SONO SEMBRATI IMPORTANTI GLI ARGOMENTI TRATTATI NELLE LEZIONI? 34,4% 30,3% 1,0% 0,5%

 GLI ARGOMENTI SU CUI HAI DOVUTO LAVORARE LI HAI TROVATI ANCHE NELLA 
VITA, FUORI DAL CENTRO DI FORMAZIONE? 

18,1% 21,2% 2,9% 1,8%

 TI SONO INTERESSATI GLI ARGOMENTI CHE SONO STATI TRATTATI AL CENTRO 
DI FORMAZIONE? 

30,9% 31,8% 0,9% 0,7%

 RITIENI CHE I TUOI INSEGNANTI FOSSERO PREPARATI SUGLI ARGOMENTI DI CUI 
PARLAVANO? 

52,1% 50,7% 0,7% 0,7%

 I TUOI INSEGNANTI HANNO SPIEGATO GLI ARGOMENTI IN MODO CHIARO? 29,7% 28,2% 0,9% 0,9%

 QUANDO SPIEGAVANO I TUOI INSEGNANTI SI AIUTAVANO CON ESEMPI DELLA 
VITA REALE CHE CONOSCI? 

34,1% 36,0% 2,1% 1,7%

 IL MODO IN CUI SI SVOLGEVANO LE LEZIONI TI COINVOLGEVA E TI HA AIUTATO A 
RESTARE ATTENTO E CONCENTRATO? 

14,6% 15,0% 3,7% 3,6%

 TI E' SEMBRATO CHE I TUOI INSEGNANTI COLLABORASSERO TRA DI LORO PER 
MIGLIORARE IL LAVORO CON VOI GIOVANI? 

31,1% 28,8% 3,4% 3,1%

 HAI TROVATO CHE GLI ORARI DELLE VARIE ATTIVITA' DEL CENTRO SIANO BEN 
DISTRIBUITI? 

18,1% 18,8% 9,7% 9,0%

 DURANTE L'ANNO SCOLASTICO GLI ORARI DI INIZIO E DI FINE DELLE LEZIONI 
SONO STATI RISPETTATI? 

51,6% 50,7% 2,1% 1,6%

 TROVI CHE GLI SPAZI A DISPOSIZIONE DEL CENTRO SIANO BEN UTILIZZATI? 28,3% 29,3% 4,1% 3,4%

 GLI STRUMENTI E LE TECNOLOGIE CHE IL CENTRO TI METTE A DISPOSIZIONE TI 
SEMBRANO ADEGUATI AL LAVORO CHE DEVI SVOLGERE? (es. computer, 
programmi specifici, macchine e strumenti di lavoro) 

39,1% 37,3% 3,5% 4,5%

 NELLO SVOLGIMENTO DELLE LEZIONI IL CALENDARIO ORARIO PREVISTO È 
STATO RISPETTATO? 

41,4% 42,8% 2,5% 2,6%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE CONOSCENZE 
GENERALI (CULTURA...)? 

30,8% 32,8% 1,9% 1,5%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE CONOSCENZE TECNICO-
PROFESSIONALI (MATERIE TECNICHE…)? 

46,4% 44,6% 0,9% 0,7%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE CAPACITÀ PRATICHE 
(LABORATORI...)? 

53,2% 52,1% 0,9% 0,9%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO POTRAI USARLO NELLA VITA 
FUORI DAL CENTRO? (SPENDIBILITÀ OPERATIVA) ? 

39,1% 37,8% 1,2% 1,1%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO DI FORMAZIONE SIA UTILE PER 
LA TUA FUTURA PROFESSIONE? 

44,8% 43,2% 1,9% 1,3%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA AL CENTRO? 39,5% 39,5% 1,9% 1,9%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON I TUOI COMPAGNI? 44,3% 45,0% 3,9% 4,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON GLI INSEGNANTI? 38,3% 38,1% 3,5% 2,9%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA DI STAGE? 68,1% 67,8% 3,1% 2,5%

 LA PARTECIPAZIONE ALLO STAGE HA MODIFICATO L'IDEA CHE AVEVI DELLA 
FIGURA PROFESSIONALE DEL CORSO CHE STAI FREQUENTANDO? 

28,1% 32,3% 16,5% 15,4%

 DURANTE LO STAGE HAI POTUTO METTERE IN PRATICA LE CONOSCENZE 
APPRESE DURANTE IL CORSO? 

36,8% 36,9% 4,2% 4,2%

 IL TUTOR DEL CORSO È STATO DISPONIBILE E PRESENTE NEL SEGUIRE LO 
SVOLGIMENTO DELLO STAGE? 

57,8% 56,2% 3,6% 4,2%

TOTALE 38,0% 37,9% 3,2% 3,0%

MOLTO SODDISFATTO PER NIENTE SODDISFATTO

Tab. 1 - I risultati della valutazione per domanda del questionario: a.f  2010/11 e a.f. 2011/12.
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MOLTO 
SODDISFATTO

ABBASTANZA 
SODDISFATTO

POCO 
SODDISFATTO

PER NIENTE 
SODDISFATTO

TOTALE

 TI SONO SEMBRATI IMPORTANTI GLI ARGOMENTI TRATTATI NELLE 
LEZIONI? 

30,3% 64,1% 5,1% 0,5% 100,0%

 GLI ARGOMENTI SU CUI HAI DOVUTO LAVORARE LI HAI TROVATI 
ANCHE NELLA VITA, FUORI DAL CENTRO DI FORMAZIONE? 

21,2% 58,0% 19,1% 1,8% 100,0%

 TI SONO INTERESSATI GLI ARGOMENTI CHE SONO STATI 
TRATTATI AL CENTRO DI FORMAZIONE? 

31,8% 59,9% 7,6% 0,7% 100,0%

 RITIENI CHE I TUOI INSEGNANTI FOSSERO PREPARATI SUGLI 
ARGOMENTI DI CUI PARLAVANO? 

50,7% 44,3% 4,4% 0,7% 100,0%

 I TUOI INSEGNANTI HANNO SPIEGATO GLI ARGOMENTI IN MODO 
CHIARO? 

28,2% 62,8% 8,1% 0,9% 100,0%

 QUANDO SPIEGAVANO I TUOI INSEGNANTI SI AIUTAVANO CON 
ESEMPI DELLA VITA REALE CHE CONOSCI? 

36,0% 48,9% 13,4% 1,7% 100,0%

 IL MODO IN CUI SI SVOLGEVANO LE LEZIONI TI COINVOLGEVA E TI 
HA AIUTATO A RESTARE ATTENTO E CONCENTRATO? 

15,0% 62,0% 19,4% 3,6% 100,0%

 TI E' SEMBRATO CHE I TUOI INSEGNANTI COLLABORASSERO TRA 
DI LORO PER MIGLIORARE IL LAVORO CON VOI GIOVANI? 

28,8% 51,2% 16,9% 3,1% 100,0%

 HAI TROVATO CHE GLI ORARI DELLE VARIE ATTIVITA' DEL 
CENTRO SIANO BEN DISTRIBUITI? 

18,8% 47,6% 24,6% 9,0% 100,0%

 DURANTE L'ANNO SCOLASTICO GLI ORARI DI INIZIO E DI FINE 
DELLE LEZIONI SONO STATI RISPETTATI? 

50,7% 40,0% 7,7% 1,6% 100,0%

 TROVI CHE GLI SPAZI A DISPOSIZIONE DEL CENTRO SIANO BEN 
UTILIZZATI? 

29,3% 51,0% 16,3% 3,4% 100,0%

 GLI STRUMENTI E LE TECNOLOGIE CHE IL CENTRO TI METTE A 
DISPOSIZIONE TI SEMBRANO ADEGUATI AL LAVORO CHE DEVI 
SVOLGERE? (es. computer, programmi specifici, macchine e strumenti di 
lavoro) 

37,3% 44,4% 13,8% 4,5% 100,0%

 NELLO SVOLGIMENTO DELLE LEZIONI IL CALENDARIO ORARIO 
PREVISTO È STATO RISPETTATO? 

42,8% 44,4% 10,2% 2,6% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CONOSCENZE GENERALI (CULTURA...)? 

32,8% 56,2% 9,4% 1,5% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CONOSCENZE TECNICO-PROFESSIONALI (MATERIE TECNICHE…)? 

44,6% 49,1% 5,6% 0,7% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CAPACITÀ PRATICHE (LABORATORI...)? 

52,1% 41,7% 5,4% 0,9% 100,0%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO POTRAI USARLO 
NELLA VITA FUORI DAL CENTRO? (SPENDIBILITÀ OPERATIVA) ? 

37,8% 54,0% 7,2% 1,1% 100,0%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO DI FORMAZIONE 
SIA UTILE PER LA TUA FUTURA PROFESSIONE? 

43,2% 48,0% 7,5% 1,3% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA AL CENTRO? 39,5% 51,7% 6,9% 1,9% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON I TUOI COMPAGNI? 45,0% 39,8% 11,1% 4,0% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON GLI INSEGNANTI? 38,1% 50,3% 8,7% 2,9% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA DI STAGE? 67,9% 21,4% 8,2% 2,5% 100,0%

 LA PARTECIPAZIONE ALLO STAGE HA MODIFICATO L'IDEA CHE 
AVEVI DELLA FIGURA PROFESSIONALE DEL CORSO CHE STAI 
FREQUENTANDO? 

32,5% 31,5% 20,5% 15,5% 100,0%

 DURANTE LO STAGE HAI POTUTO METTERE IN PRATICA LE 
CONOSCENZE APPRESE DURANTE IL CORSO? 

37,0% 38,5% 20,3% 4,2% 100,0%

 IL TUTOR DEL CORSO È STATO DISPONIBILE E PRESENTE NEL 
SEGUIRE LO SVOLGIMENTO DELLO STAGE? 

56,4% 28,5% 10,9% 4,2% 100,0%

TOTALE 37,9% 47,6% 11,5% 3,0% 100,0%

Tab. 2 -I risultati della valutazione per domanda del questionario a.f. 2011/12

7



BENESSERE
MOLTO 

SODDISFATTO
ABBASTANZA 
SODDISFATTO

POCO 
SODDISFATTO

PER NIENTE 
SODDISFATTO

TOTALE

 TI SONO SEMBRATI IMPORTANTI GLI ARGOMENTI TRATTATI NELLE 
LEZIONI? 

32,4% 60,5% 6,3% 0,8% 100,0%

 GLI ARGOMENTI SU CUI HAI DOVUTO LAVORARE LI HAI TROVATI 
ANCHE NELLA VITA, FUORI DAL CENTRO DI FORMAZIONE? 

32,4% 58,5% 7,9% 1,3% 100,0%

 TI SONO INTERESSATI GLI ARGOMENTI CHE SONO STATI 
TRATTATI AL CENTRO DI FORMAZIONE? 

45,1% 50,9% 3,6% 0,4% 100,0%

 RITIENI CHE I TUOI INSEGNANTI FOSSERO PREPARATI SUGLI 
ARGOMENTI DI CUI PARLAVANO? 

40,4% 53,8% 5,0% 0,7% 100,0%

 I TUOI INSEGNANTI HANNO SPIEGATO GLI ARGOMENTI IN MODO 
CHIARO? 

30,8% 59,1% 9,0% 1,1% 100,0%

 QUANDO SPIEGAVANO I TUOI INSEGNANTI SI AIUTAVANO CON 
ESEMPI DELLA VITA REALE CHE CONOSCI? 

26,9% 57,2% 14,1% 1,8% 100,0%

 IL MODO IN CUI SI SVOLGEVANO LE LEZIONI TI COINVOLGEVA E TI 
HA AIUTATO A RESTARE ATTENTO E CONCENTRATO? 

19,1% 60,3% 17,1% 3,5% 100,0%

 TI E' SEMBRATO CHE I TUOI INSEGNANTI COLLABORASSERO TRA 
DI LORO PER MIGLIORARE IL LAVORO CON VOI GIOVANI? 

23,2% 47,6% 21,6% 7,6% 100,0%

 HAI TROVATO CHE GLI ORARI DELLE VARIE ATTIVITA' DEL CENTRO 
SIANO BEN DISTRIBUITI? 

33,0% 44,2% 16,0% 6,8% 100,0%

 DURANTE L'ANNO SCOLASTICO GLI ORARI DI INIZIO E DI FINE 
DELLE LEZIONI SONO STATI RISPETTATI? 

41,2% 43,7% 13,5% 1,6% 100,0%

 TROVI CHE GLI SPAZI A DISPOSIZIONE DEL CENTRO SIANO BEN 
UTILIZZATI? 

28,1% 51,0% 15,9% 5,0% 100,0%

 GLI STRUMENTI E LE TECNOLOGIE CHE IL CENTRO TI METTE A 
DISPOSIZIONE TI SEMBRANO ADEGUATI AL LAVORO CHE DEVI 
SVOLGERE? (es. computer, programmi specifici, macchine e strumenti di 
lavoro) 

36,3% 43,6% 14,1% 6,0% 100,0%

 NELLO SVOLGIMENTO DELLE LEZIONI IL CALENDARIO ORARIO 
PREVISTO È STATO RISPETTATO? 

41,7% 48,7% 8,4% 1,2% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CONOSCENZE GENERALI (CULTURA...)? 

45,8% 47,3% 5,8% 1,1% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CONOSCENZE TECNICO-PROFESSIONALI (MATERIE TECNICHE…)? 

52,3% 43,7% 3,4% 0,6% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE CAPACITÀ 
PRATICHE (LABORATORI...)? 

51,1% 44,7% 3,3% 0,9% 100,0%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO POTRAI USARLO 
NELLA VITA FUORI DAL CENTRO? (SPENDIBILITÀ OPERATIVA) ? 

51,4% 44,1% 3,9% 0,6% 100,0%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO DI FORMAZIONE 
SIA UTILE PER LA TUA FUTURA PROFESSIONE? 

48,1% 46,7% 4,1% 1,2% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA AL CENTRO? 40,1% 46,0% 10,9% 3,0% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON I TUOI COMPAGNI? 37,5% 48,1% 10,4% 4,0% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON GLI INSEGNANTI? 44,3% 43,1% 9,6% 3,1% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA DI STAGE? 48,9% 24,9% 13,4% 12,7% 100,0%

 LA PARTECIPAZIONE ALLO STAGE HA MODIFICATO L'IDEA CHE 
AVEVI DELLA FIGURA PROFESSIONALE DEL CORSO CHE STAI 
FREQUENTANDO? 

40,1% 32,0% 17,8% 10,0% 100,0%

 DURANTE LO STAGE HAI POTUTO METTERE IN PRATICA LE 
CONOSCENZE APPRESE DURANTE IL CORSO? 

51,1% 32,7% 13,5% 2,7% 100,0%

 IL TUTOR DEL CORSO È STATO DISPONIBILE E PRESENTE NEL 
SEGUIRE LO SVOLGIMENTO DELLO STAGE? 

53,4% 39,0% 6,3% 1,3% 100,0%

TOTALE 39,8% 46,9% 10,2% 3,2% 100,0%

Tab. 3 -I risultati della valutazione per il comparto del benessere a.f. 2011/12
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EDILIZIA
MOLTO 

SODDISFATTO
ABBASTANZA 
SODDISFATTO

POCO 
SODDISFATTO

PER NIENTE 
SODDISFATTO

TOTALE

 TI SONO SEMBRATI IMPORTANTI GLI ARGOMENTI TRATTATI NELLE 
LEZIONI? 

29,2% 68,1% 2,8% 0,0% 100,0%

 GLI ARGOMENTI SU CUI HAI DOVUTO LAVORARE LI HAI TROVATI 
ANCHE NELLA VITA, FUORI DAL CENTRO DI FORMAZIONE? 

37,5% 48,6% 13,9% 0,0% 100,0%

 TI SONO INTERESSATI GLI ARGOMENTI CHE SONO STATI 
TRATTATI AL CENTRO DI FORMAZIONE? 

36,1% 56,9% 6,9% 0,0% 100,0%

 RITIENI CHE I TUOI INSEGNANTI FOSSERO PREPARATI SUGLI 
ARGOMENTI DI CUI PARLAVANO? 

59,7% 31,9% 6,9% 1,4% 100,0%

 I TUOI INSEGNANTI HANNO SPIEGATO GLI ARGOMENTI IN MODO 
CHIARO? 

40,3% 51,4% 6,9% 1,4% 100,0%

 QUANDO SPIEGAVANO I TUOI INSEGNANTI SI AIUTAVANO CON 
ESEMPI DELLA VITA REALE CHE CONOSCI? 

43,1% 40,3% 13,9% 2,8% 100,0%

 IL MODO IN CUI SI SVOLGEVANO LE LEZIONI TI COINVOLGEVA E TI 
HA AIUTATO A RESTARE ATTENTO E CONCENTRATO? 

29,2% 47,2% 20,8% 2,8% 100,0%

 TI E' SEMBRATO CHE I TUOI INSEGNANTI COLLABORASSERO TRA 
DI LORO PER MIGLIORARE IL LAVORO CON VOI GIOVANI? 

40,3% 43,1% 12,5% 4,2% 100,0%

 HAI TROVATO CHE GLI ORARI DELLE VARIE ATTIVITA' DEL CENTRO 
SIANO BEN DISTRIBUITI? 

23,6% 41,7% 23,6% 11,1% 100,0%

 DURANTE L'ANNO SCOLASTICO GLI ORARI DI INIZIO E DI FINE 
DELLE LEZIONI SONO STATI RISPETTATI? 

51,4% 36,1% 9,7% 2,8% 100,0%

 TROVI CHE GLI SPAZI A DISPOSIZIONE DEL CENTRO SIANO BEN 
UTILIZZATI? 

34,7% 43,1% 16,7% 5,6% 100,0%

 GLI STRUMENTI E LE TECNOLOGIE CHE IL CENTRO TI METTE A 
DISPOSIZIONE TI SEMBRANO ADEGUATI AL LAVORO CHE DEVI 
SVOLGERE? (es. computer, programmi specifici, macchine e strumenti di 
lavoro) 

38,9% 44,4% 8,3% 8,3% 100,0%

 NELLO SVOLGIMENTO DELLE LEZIONI IL CALENDARIO ORARIO 
PREVISTO È STATO RISPETTATO? 

40,3% 45,8% 11,1% 2,8% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CONOSCENZE GENERALI (CULTURA...)? 

27,8% 61,1% 8,3% 2,8% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CONOSCENZE TECNICO-PROFESSIONALI (MATERIE TECNICHE…)? 

48,6% 45,8% 5,6% 0,0% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE CAPACITÀ 
PRATICHE (LABORATORI...)? 

68,1% 27,8% 4,2% 0,0% 100,0%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO POTRAI USARLO 
NELLA VITA FUORI DAL CENTRO? (SPENDIBILITÀ OPERATIVA) ? 

47,2% 44,4% 6,9% 1,4% 100,0%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO DI FORMAZIONE 
SIA UTILE PER LA TUA FUTURA PROFESSIONE? 

51,4% 41,7% 6,9% 0,0% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA AL CENTRO? 44,4% 45,8% 6,9% 2,8% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON I TUOI COMPAGNI? 52,8% 37,5% 9,7% 0,0% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON GLI INSEGNANTI? 48,6% 44,4% 6,9% 0,0% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA DI STAGE? 83,3% 8,3% 6,9% 1,4% 100,0%

 LA PARTECIPAZIONE ALLO STAGE HA MODIFICATO L'IDEA CHE 
AVEVI DELLA FIGURA PROFESSIONALE DEL CORSO CHE STAI 
FREQUENTANDO? 

28,6% 17,1% 21,4% 32,9% 100,0%

 DURANTE LO STAGE HAI POTUTO METTERE IN PRATICA LE 
CONOSCENZE APPRESE DURANTE IL CORSO? 

46,5% 28,2% 19,7% 5,6% 100,0%

 IL TUTOR DEL CORSO È STATO DISPONIBILE E PRESENTE NEL 
SEGUIRE LO SVOLGIMENTO DELLO STAGE? 

51,4% 31,9% 12,5% 4,2% 100,0%

TOTALE 44,1% 41,3% 10,8% 3,8% 100,0%

Tab. 4 -I risultati della valutazione per il comparto dell'edilizia a.f. 2011/12
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COMPARTI VARI
MOLTO 

SODDISFATTO
ABBASTANZA 
SODDISFATTO

POCO 
SODDISFATTO

PER NIENTE 
SODDISFATTO

TOTALE

 TI SONO SEMBRATI IMPORTANTI GLI ARGOMENTI TRATTATI NELLE 
LEZIONI? 

23,3% 62,8% 12,8% 1,1% 100,0%

 GLI ARGOMENTI SU CUI HAI DOVUTO LAVORARE LI HAI TROVATI 
ANCHE NELLA VITA, FUORI DAL CENTRO DI FORMAZIONE? 

24,4% 58,8% 15,5% 1,4% 100,0%

 TI SONO INTERESSATI GLI ARGOMENTI CHE SONO STATI 
TRATTATI AL CENTRO DI FORMAZIONE? 

39,6% 52,7% 7,0% 0,7% 100,0%

 RITIENI CHE I TUOI INSEGNANTI FOSSERO PREPARATI SUGLI 
ARGOMENTI DI CUI PARLAVANO? 

38,9% 53,8% 6,6% 0,7% 100,0%

 I TUOI INSEGNANTI HANNO SPIEGATO GLI ARGOMENTI IN MODO 
CHIARO? 

32,6% 56,2% 9,9% 1,3% 100,0%

 QUANDO SPIEGAVANO I TUOI INSEGNANTI SI AIUTAVANO CON 
ESEMPI DELLA VITA REALE CHE CONOSCI? 

25,5% 55,5% 16,6% 2,4% 100,0%

 IL MODO IN CUI SI SVOLGEVANO LE LEZIONI TI COINVOLGEVA E TI 
HA AIUTATO A RESTARE ATTENTO E CONCENTRATO? 

21,6% 55,3% 19,4% 3,7% 100,0%

 TI E' SEMBRATO CHE I TUOI INSEGNANTI COLLABORASSERO TRA 
DI LORO PER MIGLIORARE IL LAVORO CON VOI GIOVANI? 

24,1% 50,0% 20,3% 5,7% 100,0%

 HAI TROVATO CHE GLI ORARI DELLE VARIE ATTIVITA' DEL CENTRO 
SIANO BEN DISTRIBUITI? 

34,5% 44,0% 16,3% 5,2% 100,0%

 DURANTE L'ANNO SCOLASTICO GLI ORARI DI INIZIO E DI FINE 
DELLE LEZIONI SONO STATI RISPETTATI? 

40,1% 46,1% 11,9% 1,8% 100,0%

 TROVI CHE GLI SPAZI A DISPOSIZIONE DEL CENTRO SIANO BEN 
UTILIZZATI? 

33,6% 48,6% 13,9% 3,9% 100,0%

 GLI STRUMENTI E LE TECNOLOGIE CHE IL CENTRO TI METTE A 
DISPOSIZIONE TI SEMBRANO ADEGUATI AL LAVORO CHE DEVI 
SVOLGERE? (es. computer, programmi specifici, macchine e strumenti di 
lavoro) 

41,4% 43,0% 12,0% 3,7% 100,0%

 NELLO SVOLGIMENTO DELLE LEZIONI IL CALENDARIO ORARIO 
PREVISTO È STATO RISPETTATO? 

38,9% 50,4% 9,2% 1,5% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CONOSCENZE GENERALI (CULTURA...)? 

35,9% 54,2% 8,5% 1,3% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE 
CONOSCENZE TECNICO-PROFESSIONALI (MATERIE TECNICHE…)? 

44,1% 48,6% 6,3% 0,9% 100,0%

 RITIENI CHE IL CORSO TI ABBIA AIUTATO AD ACQUISIRE CAPACITÀ 
PRATICHE (LABORATORI...)? 

45,9% 46,5% 6,5% 1,0% 100,0%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO POTRAI USARLO 
NELLA VITA FUORI DAL CENTRO? (SPENDIBILITÀ OPERATIVA) ? 

37,8% 53,3% 7,8% 1,1% 100,0%

 RITIENI CHE QUANTO HAI IMPARATO AL CENTRO DI FORMAZIONE 
SIA UTILE PER LA TUA FUTURA PROFESSIONE? 

39,7% 50,7% 7,9% 1,7% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA AL CENTRO? 43,5% 45,1% 8,5% 2,9% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON I TUOI COMPAGNI? 42,2% 45,0% 9,4% 3,4% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DEL RAPPORTO CON GLI INSEGNANTI? 54,2% 34,5% 8,6% 2,7% 100,0%

 SEI SODDISFATTO DELLA TUA ESPERIENZA DI STAGE? 50,6% 27,2% 14,8% 7,4% 100,0%

 LA PARTECIPAZIONE ALLO STAGE HA MODIFICATO L'IDEA CHE 
AVEVI DELLA FIGURA PROFESSIONALE DEL CORSO CHE STAI 
FREQUENTANDO? 

33,4% 37,0% 20,4% 9,2% 100,0%

 DURANTE LO STAGE HAI POTUTO METTERE IN PRATICA LE 
CONOSCENZE APPRESE DURANTE IL CORSO? 

45,0% 33,5% 17,0% 4,5% 100,0%

 IL TUTOR DEL CORSO È STATO DISPONIBILE E PRESENTE NEL 
SEGUIRE LO SVOLGIMENTO DELLO STAGE? 

42,7% 45,5% 8,9% 2,9% 100,0%

TOTALE 37,3% 47,9% 11,8% 2,9% 100,0%

Tab. 5 -I risultati della valutazione per gli altri comparti a.f. 2011/12
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Grafico 3: La valutazione "Molto soddisfatto" per domanda
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Grafico 4: La valutazione "Per niente soddisfatto" per domanda
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